






Třídní učitelé jsou tahouny škol, 
zaslouží si lepší postavení

Dlouhá léta vedla Střední průmyslovou školu stavební ve Valašském Meziříčí, dnes stojí v čele školství 
celého Zlínského kraje. Radní JINDRA MIKULÁŠTÍKOVÁ v rozhovoru pro Magazín21 mluví o důvodech své 
proměny z ředitelky v političku, o obavách ze změny financování škol i o nejvýznamnějších investicích 
do krajských škol i technického vzdělávání. Dotýká se ale také problematiky duševního zdraví žáků, 
které na některých školách představuje stále větší problém, zdůrazňuje význam třídních učitelů 
a vysvětluje, jak hodlá kraj nově přistupovat ke kariérovému poradenství.

Jan Vandík, foto: J. Salač
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Paní radní, ve školství 
působíte už přes dvě 
dekády, dlouho jste vedla 
Střední průmyslovou 
školu stavební ve 
Valašském Meziříčí. 
Co vás přimělo přejít 
z pozice ředitelky školy 
do krajské politiky?
	 Jsem typ člověka, které-
mu když se něco nelíbí, tak se 
to snaží řešit. A z pohledu ře-
ditelky jsem viděla, že se dějí 
některé věci, které bych ráda 
změnila. Navíc v tom hrála 
roli i osobní motivace. Ve ško-
le jsem byla od roku 2001, 
z  toho čtrnáct let na pozici 
ředitelky, a připadalo mi, že už 
škole nemám co dát, a čím dál 
více jsem cítila, že potřebuji 
změnu.

V posledních týdnech 
se mluví především 
o tom, že Poslanecká 
sněmovna rozhodla 
o změně financování 
nepedagogických 
pracovníků. Jak tento 
krok hodnotíte?
	 Vždy jsem proti tomu bo-
jovala, jak to jen šlo, a pevně 
věřím, že tato změna neprojde 
Senátem, nebo že ji nepodepí-
še prezident. A pokud projde, 
pak pevně věřím, že součas-
ná vláda už po podzimních 
volbách nebude mít minister-
stvo školství a nový ministr to 
zavčas zruší. Tato změna by 
totiž znamenala, že na platy 
nepedagogických pracovníků 
budou muset doplácet zřizo-
vatelé, tedy v drtivé většině 
případů kraje a obce. A na to 
nejsme připraveni. Minimálně 
do doby, než bude dotažená 
změna velkého rozpočtového 
určení daní (RUD), která při-
nese spravedlivé rozdělová-
ní peněz mezi kraje a obce. 
Už dlouho je totiž přepočet 
RUD pro náš kraj nespravedli-
vý a zcela nedostačující. Mezi 
kraji je na jednoho obyvatele 
druhý nejnižší. 

Zlínský kraj se ve velkém 
opřel do modernizace 
škol. Které významné 
v nejbližší době 
plánujete?
	 M ezi  n ej vě t ším i  a kce-
mi, které už máme finančně 
nakryté, jsou například výstav-
ba nové haly pro praktickou vý-
uku na Střední škole nábytkář-
ské a  obchodní v Bystřici pod 
Hostýnem nebo velká rekon-
strukce Střední školy hotelové 
a  služeb Kroměříž. K těm dal-
ším prioritním patří například 
výstavba bezbariérové budovy 
na Střední škole polytechnické 

Zlín, nová kotelna a tělocvična 
na vsetínském gymnáziu nebo 
nové prostory pro Základní 
školu a Mateřskou školu spe-
ciální Uherské Hradiště, Šafa-
říkova, které vzniknou v  areálu 
Uherskohradišťské nemocnice.

Nedávno jste se 
zúčastnila otevření 
zmodernizovaných dílen 
na Střední průmyslové 
škole a Obchodní 
akademii v Uherském 
Brodě. Je to směr, 
kudy by se podle vás mělo 
technické vzdělávání 
v našem kraji ubírat?
	 Rozhodně ano. Uherskob-
rodská průmyslovka je škola, 
která v našem kraji, co se týká 
robotik y, udává směr. Nyní 
jsme pro její dílny pořídili za 
přispění evropských fondů 
to nejmodernější v ybave-
ní za téměř 26 milionů korun, 
které budou využívat žáci ne-
jen této, ale i jiných, podobně 
zaměřených škol z našeho 
kraje. Kromě toho chystáme 
pro školy i firmy z celého re-
gionu také projekt krajského 
robotického centra v areálu 
Slováckých strojíren. Máme 
tu ale i jiné technické obory, 
jimž musíme věnovat pozor-
nost – například elektrikáře, po 
nichž je a bude velká poptávka 
a kterých se přitom nedostá-
vá, nebo čipy a  polovodičový 
průmysl, zejména v souvislos-
ti s plánovanou obří investicí 
amerického výrobce onsemi 
v Rožnově pod Radhoštěm.

Kraj posiluje také 
kariérové poradenství 
a vzniká regionální síť 
podpory pro žáky i školy. 
Co očekáváte od tohoto 
projektu? 
	 Poprvé teď ve velkém pro-
pojujeme zaměstnavatele 
s našimi novými čtyřmi okres-
ními koordinátorkami karié-
rového poradenství. Oslovili 
jsme celkem 140 firem. Chce-
me být prostředníkem mezi 
nimi a základními školami, 
přesvědčit je, aby byly aktivní 
a pořádaly pro školáky a jejich 
rodiče exkurze, dny otevře-
ných dveří. Zároveň jim ale vy-
světlujeme, že kariérové pora-
denství je nástroj, který i při vší 
dobré vůli nedokáže ovlivnit 
nepříznivý demografický vý-
voj. Proto jim doporučujeme, 
aby se zaměřily i na jiné seg-
menty pracovního trhu, jako 
jsou ženy po mateřské dovole-
né nebo zaměstnanci ve věku 
50+, o kterých víme, že bývají 
loajálnější než čerství absol-
venti škol. 

Velkým tématem je také 
podpora duševního zdraví 
žáků a pedagogů ve 
školách Zlínského kraje. 
Máte plán, jak může kraj 
pomáhat v tomto směru? 
	 Hodně se v tom angažuje 
například naše příspěvková 
organizace Poradenské a  kri-
zové centrum Zlín v čele s pa-
nem ředitelem Miklášem, ale 
i některé další organizace. Při-
znám se, že je to pro mě pořád 
nové téma, možná i proto, že 
v odborném školství, kde jsem 
profesně působila, se psychic-
ké obtíže žáků vyskytují mno-
hem méně než na gymnáziích, 
kde je to největší problém, kte-
rý navíc neustále roste. Je pro-
to jasné, že s tím musíme něco 
dělat. Jsem otevřená každé-
mu, kdo za mnou přijde s něja-
kou myšlenkou, nápadem, jak 
tento negativní trend řešit.

Jak letos ve Zlínském 
kraji probíhaly a dopadly 
přijímací zkoušky 
na střední školy? 
Vidíte v jejich výsledcích 
nějaký zajímavý trend?
	 Přijímací zkoušky v  na-
še m  k r a j i  d o p a d l y  d o b ře, 
střední školy máme naplněné. 
Otevřeli jsme nové tři třídy 
lycea, abychom vyhověli po-
žadavku z centra, že máme 
zvyšovat podíl všeobecného 
vzdělávání. Co se týče trendů, 
skokově roste zájem o vyš-
ší odborné školy, zejména se 
zdravotnickým zaměřením. 
Jsme za to velmi rádi, protože 
diplomované zdravotní sestry 

v našem kraji potřebujeme. 
Přináší nám to navíc naději, že 
nám mladí lidé neutečou do 
Prahy, Brna či dalších velkých 
center, pokud tu budou moci 
studovat atraktivní „VOŠku“ 
a  zůstanou pak tady i pra-
covat. 

Máte nějaký svůj osobní 
cíl, na který se chcete 
z pozice radní pro školství 
zaměřit?
	 Zaměřit se chci zejména 
na třídní učitele. Chci, aby se 
jim dostalo výrazně lepšího 
finančního ohodnocení a měli 
na školách výsostné postave-
ní, protože právě oni jsou jejich 
tahouny. Nad rámec běžné vý-
uky vykonávají nesmírně důle-
žitou, a přitom velmi náročnou 
práci. Jsou manažerem celé-
ho výukového procesu, což 
znamená spoustu papírování 
a vedení agendy v informač-
ních systémech. Navíc jsou 
jakousi nárazníkovou zónou 
a čelí takovým nešvarům, jako 
je vysoká absence žáků nebo 
často velmi obtížná komuni-
kace s rodiči. Není proto divu, 
že zájemců o  třídnictví neu-
stále ubývá.

Začaly letní prázdniny 
– co byste popřála dětem, 
učitelům a celému 
školnímu personálu?
	 Dětem přeji pohodově pro-
žité léto plné sluníčka a radosti 
a učitelům krásnou dovolenou, 
a aby si aspoň chvíli odpočinuli 
od práce, protože povolání uči-
tele je čím dál tím náročnější. ⬛

↑ 	� DISKUSE S ŘEDITELI. O aktuálních problémech a novinkách 
v oblasti školství hovořili zástupci kraje s téměř stovkou 
ředitelů a ředitelek krajských školských zařízení 
na červnovém setkání.

ROZHOVOR  | 

5



„Rok 2024 byl pro náš kraj 
z hlediska hospodaření stabil-
ní. Vykázali jsme pozitivní sal-
do rozpočtu, snížili své dluhy 
a posílili finanční rezervy. Po-
kračujeme tak v  odpovědném 
hospodaření, které může slou-
žit jako základ pro významné 
investiční aktivity v  dalších 
letech,“ uvedl náměstek hejt-
mana pro finance a majetek 
David Vychytil s tím, že pro 
letošní rok má Zlínský kraj ve 
svém rozpočtu na investice 
připraveno celkem 3,9  miliar-
dy korun.

Příjmy
Zlínský kraj měl v roce 2024 
celkové příjmy ve výši 21,111 
miliardy korun. Přijaté transfe-
ry ze státního rozpočtu tvořily 
téměř 13,967 miliardy korun, 
z  čehož převažovaly neinves-

tiční dotace. Daňové příjmy 
kraje dosáhly 5,970 miliardy 
korun. Nedaňové příjmy činily 
1,155 miliardy korun a kapitá-
lové příjmy, tedy příjmy z pro-
deje majetku, přinesly kraji 
18 milionů korun.

Výdaje
Výdaje Zlínského kraje v roce 
2024 činily 21,037 miliardy 
korun. Běžné výdaje zahrnují-
cí transfery ze státního roz-
počtu představovaly 18,891 
miliardy korun, zatímco ty 
kapitálové (investiční) 2,146 
miliardy korun. Z těchto více 
než  2  m i l i a r d ,  k te r é  Zlín-
ský kraj vynaložil na inves-
tice, putovalo 564 milionů 
na opravy a výstavbu silnic 
a  zajištění dopravní bezpeč-
nosti, 331 milionů zahrnovalo 
investice do zdravotnických 
zařízení a záchranné služby, 
274 milionů šlo na moderni-
zaci školních budov a  vyba-
vení, 262 milionů na výstavbu 
a modernizaci zařízení soci-
álních služeb a 148 milionů 
na rekonstrukce kulturních 
zařízení a podporu kulturní 
infrastruktury. ⬛

Jan Vandík

„Zprovozněním nových úseků 
dálnice D55 na konci loňské-
ho roku ještě vzrostla důleži-
tost jejího přímého propojení 
s Jarošovem. To je nezbytné 
kvůli dlouhodobě neúnosné-
mu množství vozidel, která 
do centra Uherského Hradiště 
a Starého Města přivádí silnice 
II/497 směrem od Zlína. Pláno-
vaná stavba pomůže odklo-
nit významnou část tranzitní 

dopravy z center obou měst 
a uleví tak místním řidičům 
i obyvatelům,“ uvedl statutární 
náměstek hejtmana Zlínského 
kraje Radek Doležel, odpověd-
ný za dopravu.
	 Začátek obchvatu bude na 
silnici II/497 v místě nově situ-
ované okružní křižovatky v Ja-
rošově. Přeložka silnice II/497 
se od její původní trasy odkloní 
přes nový most přes Moravu 

a poté už bude pokračovat po 
jejím pravém břehu. Na trase 
vzniknou dvě nové křižovatky 
spojující obchvat s průmyslo-
vou zónou v Jaktářích a cent-
rem Uherského Hradiště. Ob-
chvat dále díky novému mostu 
překoná Baťův kanál a přes 
novou křižovatku u nákupního 
centra ve Starém Městě se na-
pojí na ulici Východní. Odtud 
bude doprava vedena k dálnici 
D55.
	 S ohledem na předpoklá-
dané vysoké náklady a nad-
regionální význam přivaděče 
budou signatáři společně usi-
lovat o finanční podporu pro-
jektu ze strany vlády České 
republiky, včetně jeho zařaze-
ní do rozpočtu Státního fondu 
dopravní infrastruktury. ⬛

(van)

Rozpočtovým přebytkem 74 milionů korun zakončil své 
finanční hospodaření v loňském roce Zlínský kraj. Záro-
veň se mu podařilo o 179 milionů korun snížit své zadlu-
žení – z 1,899 miliardy na 1,720 miliardy korun. Více než 
2 miliardy investoval do dopravy, sociální oblasti, školství, 
zdravotnictví či kultury. Vyplývá to ze Závěrečného účtu 
Zlínského kraje pro rok 2024.

Přetížené dopravě v centru Uherského Hradiště a Starého 
Města má ulevit přeložka silnice II/497, pracovně nazývaná 
jako obchvat Jarošova. Propojí uherskohradišťskou místní 
část Jarošov s dálnicí D55. Obchvat v délce pěti kilometrů, 
který bude zároveň sloužit i jako dálniční přivaděč, plánuje 
Zlínský kraj postavit ve spolupráci s oběma městy. Zástup-
ci všech tří stran podepsali deklaraci o společném postupu 
při přípravě a realizaci tohoto strategického projektu. Chtějí 
výstavbu přivaděče maximálně urychlit, stavět by se mohlo 
začít v roce 2032.

Kraj vloni hospodařil s přebytkem

Plánovaný obchvat Jarošova má ulevit 
Uherskému Hradišti i Starému Městu

Hejtmanství ocení
pečující osoby, 
nominujte je do 8. září

Hejtmanství už podeváté vyhlá-
silo anketu Ocenění pečujících 
osob Zlínského kraje v kategorii 
Pečující osoba. Jde o ocenění 
těch, kteří pečují v  domácím 
prostředí o  blízkého člověka, 
jenž potřebuje ze zdravotních 
důvodů pomoc druhých. Ve-
řejnost, obce i další organizace 
a  instituce mohou návrhy kan-
didátů podávat do 8. září.
	 „Lidé pečující doma o své 
blízké jsou hrdiny každoden-
ního života, kteří svou péči po-
skytují s velkým nasazením. 
Touto cestou jim chceme ne-
jen poděkovat, ale i upozornit 
na to, jak důležitou roli v naší 
společnosti hrají,“ uvedla ná-
městkyně hejtmana Zlínské-
ho kraje pro oblast sociálních 
věcí a  neziskového sektoru 
Eliška Olšáková s tím, že kraj 
chce ocenit tři osoby. Slav-
nostní vyhlášení by se mělo 
uskutečnit v listopadu.
	 Bližší informace k anketě 
jsou na webu Zlínského kraje, 
případně se zájemci mohou 
obrátit na Kateřinu Bednárko-
vou (tel.: 577 043 329, e-mail: 
katerina.bednarkova@zlin-
skykraj.cz) či Julii Zpěváko-
vou (tel.: 577 043 370, e-mail:  
julie.zpevakova@zlinskykraj.cz) 
z Odboru sociálních věcí Zlín-
ského kraje. ⬛

(žal)

Cvičení na úřadě:
požár zásilky 
i evakuace

Ve čtvrtek 29. května se bu-
dova Krajského úřadu Zlín-
ského kraje stala místem 
prověřovacího cvičení hasičů. 
Šlo o simulovaný požár zásil-
ky doručené na podatelnu.
	 Před budovu se tak ráno 
sjelo celkem pět hasičských 
jednotek. V té době už byli 
všichni zaměstnanci bez-
pečně evakuováni. Hasiči 
zjistili, že se v hořícím balíku 
nachází chemická látka. Ve-
litel proto povolal další zá-
sahové vozidlo s potřebným 
v ybavením. Před budovu 
hasiči postavili dekontami-
nační stanoviště, oblékli si 
přetlakové obleky, v ynesli 
balík z  budovy ven a předali 
ho pracovníkům chemické 
laboratoře.
	 „Tato cvičení organizuje-
me ve spolupráci s hasiči pra-
videlně. Zásah včetně evaku-
ace zaměstnanců proběhl 
přesně podle stanovených 
postupů a potvrdil, že jsme 
s  kolegy z úřadu schopni 
v případě skutečného nebez-
pečí reagovat rychle a  efek-
tivně,“ řekla ředitelka Kraj-
ského úřadu Zlínského kraje 
Jitka Hlavačková. ⬛

(van)

Snížili jsme své dluhy 
a posílili finanční 

rezervy, pokračujeme 
v odpovědném 
hospodaření.
David Vychytil

náměstek hejtmana 
pro finance, majetek  

a rozvoj podnikání

Významné investiční akce kraje v roce 2024:
→	 �Oprava silničního mostu v Napajedlích
→	 �Rekonstrukce domova mládeže SPŠP–COP Zlín
→	 �Stavební úpravy a zateplení Střední školy – COPT Uherský Brod 
→	 �Výstavba Domova pro seniory Liptál
→	 �Severní přístavba východního křídla budova A v Kroměřížské nemocnici
→	 �Nová výjezdová základna záchranářů v Otrokovicích
→	 �Stavební obnova a revitalizace zámku ve Vsetíně
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„Vyměňovali jsme elektroinsta-
lace, vzduchotechniku, veškeré 
rozvody. Vznikly nové moderní 
prostory pro pacienty i zdravot-
níky včetně vybavení interiérů. 
Museli jsme udělat také kom-
pletní centrální rozvod elektric-
ké energie a vytvořit místo pro 
nový samostatný náhradní zdroj 
na zásobení elektrickou energií. 

Díky tomu můžeme ještě letos 
začít vyměňovat staré výtahy 
za nové, evakuační,“ uvedl ředi-
tel nemocnice Jan Hrdý.

Větší komfort 
pro pacienty
Na lůžkové stanici v sedmém 
nadzemním podlaží vzniklo 
osm třílůžkových pokojů plus 

dva jednolůžkové nadstan-
dardní pokoje. Každý má své 
sociální zařízení i klimatizaci, 
což bude komfortnější pro pa-
cienty, moderní zázemí získali 
i zdravotníci.
	 Další práce probíhaly na 
kompletním zateplení a vý-
měně oken. Na první pohled je 
patrný nový moderní vzhled 

samotné budovy, důležitějším 
faktorem jsou však energetic-
ké úspory. Náklady na energie 
se totiž novým opláštěním 
sníží o jednu třetinu.
	 „Obrovský dík patří nejen 
stavařům, ale především zdra-
votní kům a pacientům, na 
které období oprav doléhá nej-
více. Vzhledem k mnoha před-
chozím letům bez jakýchkoliv 
úprav je nyní nezbytné areál 
krajské nemocnice moderni-
zovat, aby mohl i nadále posky-
tovat kvalitní péči pacientům, 
splňoval současné technické 
i hygienické standardy a vytvá-
řel důstojné podmínky pro prá-
ci,“ řekl Radim Holiš, hejtman 
Zlínského kraje. ⬛

(red)

KNTB ukončila první etapu 
modernizace budovy interny

Největší budova v areálu Krajské nemocnice T. Bati ve Zlíně prochází od roku 2023 po-
stupnou rekonstrukcí. V budově č. 25, ve které sídlí interní a kardiologické oddělení, ne-
mocnice po rekonstrukci jednotek intenzivní péče interního a kardiologického oddělení 
a stanice hemodialýzy postupně modernizuje také standardní lůžkové stanice, nyní je ho-
tová ta v sedmém nadzemním podlaží.

↑ 	� DESET NOVÝCH POKOJŮ. 
Každý má své sociální 
zařízení i klimatizaci.

Regionální potravina Zlínského kraje 2025:
⬛	� Masné výrobky tepelně opracované
	 ŠABATECKÁ SLANINA
	 Masna ELVA s. r. o.

⬛	� Masné výrobky trvanlivé, tepelně neopracované, 
konzervy a polokonzervy, čerstvé maso 
a masné polotovary

	� JEHNĚČÍ T-BONEK STEAK BIO
	 Farma Rudimov s. r. o.

⬛	� Sýry včetně tvarohu
	� GABRIN – ZRAJÍCÍ KOZÍ SÝR POD UŠLECHTILOU PLÍSNÍ
	 Zerlina s. r. o.

⬛	� Mléčné výrobky ostatní
	 JOGURT Z FARMY BÍLÝ
	 Farma-ZPZ s. r. o.

⬛	� Pekařské výrobky včetně těstovin
	� SLOVÁCKÝ CHLEBA ŠPEKOVÝ
	� Aneta Konečná, Luhačovice

⬛	� Cukrářské výrobky včetně cukrovinek
	 MEGATRNÍK
	� Jiří Červenka, Morkovice-Slížany, Statek Slížany

⬛	� Nápoje
	� ROŽNOVSKÉ PIVO ROŽNOV MĚSTSKÉ PIVO
	� Rožnovské pivní lázně s. r. o.

⬛	� Ovoce a zelenina ve zpracované nebo čerstvé formě
	 ČESNEK Z MORAVY
	� Karel Kloček, Traplice, Zemědělství Kloček

⬛	� Ostatní
	 PAPRIKA MLETÁ – SLADKÁ
	� Kristýna Pšenicová, Lešná, Sušíme s láskou

„Značky Regionální potravina 
i  Chuť Zlínského kraje jsou zá-
rukou kvality, poctivých surovin 
a práce lidí z našeho regionu. 
Všechny oceněné představí-
me veřejnosti v sobotu 27. září 
ve Zlíně v rámci Dne Zlínského 

kraje, kde si převezmou svá 
ocenění,“ řekla radní Zlínského 
kraje pro životní prostředí a ze-
mědělství Renata Prchlíková, 
která byla členkou hodnotitel-
ské komise. ⬛

(red)

Soutěž Regionální potravina Zlínského kraje 2025 zná vítěze
Z celkového počtu 128 produktů od 34 regionálních vý-
robců vybrala hodnotitelská komise devět vítězů letošní-
ho ročníku soutěže Regionální potravina Zlínského kraje 
2025. Své favority zvolil také Zlínský kraj, který udělil 
osmi přihlášeným výrobkům ocenění Chuť Zlínského 
kraje.

Chuť Zlínského kraje:
⬛	� HOVĚZÍ KLOBÁSY
	 Farma Rudimov s. r. o.

⬛	� DIVOČÁK VE VLASTNÍ 
ŠŤÁVĚ

	 Venison CZ s. r. o.

⬛	� BIO ČERSTVÝ SÝR
	 Javorník – CZ s. r. o.

⬛	� JOGURT OVOCNÝ 
HRUŠKA SE SKOŘICÍ

	� Jiří Červenka,  
Morkovice-Slížany

⬛	� CEREÁLNÍ OŘECHOVÝ 
ROHLÍČEK

	 Pivovar Vraník s. r. o.

⬛	� BIO JADERNIČKA
	� Jiří Šenkeřík, Val. Klobouky

⬛	� VESELÁ ŠVESTKOVÁ 
POVIDLA

	 Veselý grunt s. r. o.

⬛	� SUŠENÁ ZELENINOVÁ 
SMĚS VERONIKA

	� Kristýna Pšenicová, Lešná 
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Bývala to běžná regionální za-
hrada. Za poslední čtvrtstoletí 
se však zlínská zoo stala jed-
nou z nejnavštěvovanějších 
v Česku a získala respekt po 
celé Evropě. „V areálu vznikly 
nové expozice, které zásad-
ním způsobem přispěly k ná-
růstu návštěvnosti a vyvolaly 
obrovský zájem návštěvníků,“ 
poukázala vedoucí marketin-
gu Romana Mikešová.
	 Zátoka rejnoků, tropická 
hala Yucatan, Jaguar Trek nebo 
nejnovější Karibuni se záze-
mím pro slony africké jsou 
lákadla, za nimiž lidé neváhají 
pravidelně jezdit. „Už nejde 
o  tradiční zoo, kde lidé obklo-
pují zvířata, ale o atraktivní 
přírodní biopark, kde jsou lidé 
obklopeni zvířaty,“ zdůraznila 
Mikešová s tím, že obrovskou 
proměnou prošlo i návštěvnic-
ké zázemí a služby.
	 I proto je zlínská zoo dlou-

hodobě nejnavštěvovanějším 
místem v kraji a patří mezi 
deset nejoblíbenějších míst 
v České republice.
	 Zahradu pravidelně pod-
poruje i hejtmanství, podobně 
jako další atraktivní místa na 
území východní Moravy. Tak-
řka bez výjimky všechna za 
uplynulé čtvrtstoletí prošla zá-
sadními změnami k lepšímu.

Obnovený evropský 
klenot
Velký návrat ke slávě zaži-
la například Květná zahrada 
v  Kroměříži. Díky evropskému 
projektu Národního centra za-
hradní kultury, jehož cílem je 
obnova a výzkum historických 
parků a zahrad, se podařilo oži-
vit například Králičí kopec, 
Holandskou či Pomerančo-
vou zahradu, bazén u Ptáčnice 
nebo sochu Neptuna. „Květná 
zahrada patří ke klenotům ev-

ropského zahradního umění. 
Na základě pečlivého studia 
dobových podkladů se nám 
sem daří vracet původní prv-
ky,“ přiblížila před časem Len-
ka Křesadlová z Metodického 
centra zahradní kultury v Kro-
měříži.
	 Květná zahrada figuruje na 
prestižním seznamu pamá-
tek UNESCO, stejně jako ne-
daleký Arcibiskupský zámek 

s Podzámeckou zahradou. 
Ten prošel nedávno vůbec 
nejrozsáhlejší obnovou za po-
sledních sto let. Oprava krovu 
a sálů, restaurování výzdoby 
i výstavba expozice arcibis-
kupské gardy v Mlýnské bráně 
– to vše je součástí projektu, 
jehož náklady mohou přesáh-
nout miliardu korun. A  mění 
se i Podzámecká zahrada, kde 
se odbahnily rybníky a jejich 
břehy byly upraveny podle his-
torických linií. Obnovují se tu 
některé drobnější historické 
stavbičky, naposledy napří-
klad Čínský pavilon, jehož ná-
vrat do dřívější podoby zásad-
ně podpořil Zlínský kraj.

Hejtmanství pomáhá 
zvelebit Pustevny
Rovných sto let letos slaví 
Valašské muzeum v přírodě 
v  Rožnově pod Radhoštěm. 
Oblíbený skanzen také neu-
stále pracuje na zlepšování 
svého zázemí, kulturního pro-
gramu a  obnově malebných 
dř e vě nýc h  s t ave b .  N ej n a-
vštěvovanější muzeum svého 
druhu v Česku v posledních 
letech intenzivně pracuje na 
novém areálu Kolibiska, kde 
přibudou historické objekty 
z Valašska.
	 K nejnavštěvovanějším cí-
lům v kraji patří dlouhodobě 
i  Pustevny. Vedle obnovy his-
torických staveb od Dušana 
Jurkoviče,  včetně v yhoře -
lé útulny Libušín, zde vznikla 
nová Stezka Valaška s vyhlíd-
kovou věží a skleněnou lávkou, 
která přitáhla tisíce návštěv-
níků.
	 Hejtmanství se prostřed-
nictvím Fondu Pustevny vý-
razně podílí na rozvoji tohoto 
atrak tivní ho besk ydského 
místa. Nedávno například po-
slalo deset milionů korun na 

stavbu Brány Pusteven, která 
slouží zároveň jako infocent-
rum a zázemí pro turisty.
	 Podobných atraktivit se 
na území kraje nachází velké 
množství a kraj v jejich podpo-
ře bude pokračovat.
	 „Zlínský kraj má výjimečné 
kulturní i přírodní bohatství. 
Jsme hrdí na to, že i díky naší 
pomoci se památky a turistic-
ké cíle rozvíjejí. Těší nás, že si 
jich všímá i stále více návštěv-
níků. Náš kraj má co nabídnout 
a my se snažíme, aby to lidé 
věděli,“ říká radní pro kulturu 
a cestovní ruch Ivan Láska. ⬛

Ondřej Holubec

Největší turistické cíle Zlínského kraje za posledních 
25  let výrazně změnily tvář. Návštěvníkům dnes ukazují 
zajímavosti, které jinde nenajdou, nabízejí unikátní zážit-
ky i kvalitní služby.

Díky proměnám láká region více turistů

→ � NÁVŠTĚVNOST ZLÍNSKÉHO KRAJE (2024)
Počet příjezdů:_ __________________________________  819 930
Počet přenocování:_ ______________________________  2 226 220
Průměrná doba pobytu:_ __________________________  3,61 dne

→ � NÁVŠTĚVNOST TURISTICKÝCH CÍLŮ (2024)
Zoo Zlín____________________________________________  766 tis.
Valašské muzeum v přírodě__________________________  284 tis.
Klášter Velehrad____________________________________  155 tis.
Arcibiskupský zámek Kroměříž_______________________  119 tis.
Květná zahrada Kroměříž____________________________  79 tis.
Archeoskanzen Modrá_ _____________________________  70 tis.

↑ 	� SLONI V ZOO. Zlín se může pyšnit nádhernými slony 
africkými.

↑ 	� CHLOUBA UNESCO. Arcibiskupský zámek v Kroměříži  
je po velké rekonstrukci ješte krásnější. 
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Jednu z rolí v něm ztvární i zná-
mý herec Petr Lněnička, oce-
něný Českým lvem za sérii Me-
toda Markovič: Hojer. Přestože 
se v Modré ocitl vůbec poprvé 
v životě, místo ho okamžitě 
nadchlo. Ve filmu si zahraje na-
příklad i herečka Vica Kerekes, 
hudbu připravuje kapela Divo-
kej Bill.

Vznik filmu podpořil kraj
Zlínský kraj podpořil natáče-
ní částkou 2 miliony korun ze 
svého dotačního programu na 

podporu audiovizuální tvor-
by. „Je dobře, že kraj natáčení 
filmů podporuje. Mohou díky 
tomu vznikat věci, co mají 
dobrou kvalitu. Určitě je lepší, 
že můžeme točit tady v  au-
tentickém prostředí než v  ku-
lisách někde v Praze. Navíc to 
podle mě pomůže v propa-
gaci zdejšího regionu. Věřím, 
že film může přilákat sem do 
Modré další turisty a zviditelnit 
toto krásné místo,“ uvedl Petr 
Lněnička. ⬛

(hol)

Filmaři natáčeli v Archeoskanzenu Modrá novou fantasy komedii
Malebné prostředí Archeoskanzenu Modrá u Velehradu okouzlilo filmaře, kteří tu v květnu natáčeli novou dobrodružnou 
fantasy komedii Máma a Táta jsou Boží. Štáb jako kulisy využil přímo prostranství s dobovými stavbičkami a velkomo-
ravskou atmosférou. Film, který má mít premiéru příští podzim, slibuje velkolepou podívanou pro celou rodinu. Odvyprá-
ví příběh dvou teenagerů a dvou oživlých bohů, kteří se po tisíci letech objeví v současnosti.

„Na Cyrilometodějské stezce 
nejde o počet ušlých kilomet-
rů, ale o chvíle, kdy člověk zpo-
malí, vyčistí si hlavu a nasaje 
sílu z přírody a tradice. Je to 
cesta, kterou bych doporučil 
každému. Stezka vede přímo 
naším krajem a nabízí zážitky, 
které v člověku zůstávají ještě 
dlouho po návratu,“ uvedl hejt-
man Radim Holiš.
	 Druhá etapa pouti pokra-
čovala přesunem autobusem 
z  Bunče do Kroměříže, kde 
poutníky přivítali zástupci 
města na radnici. V Dobroti-
cích, kam je autobus dále při-
blížil, se ke skupině přidali i čle-
nové Klubu českých turistů. 
Společně pak pokračovali do 
Jankovic a  Slavkova pod Hos-
týnem. Svou pouť zakončili 
poutníci na Svatém Hostýně. 

Celkem během dvou dnů ušli 
téměř 24 kilometrů.

Dobrá nálada  
navzdory dešti
„Do putování nám sice vstou-
pil i déšť, všichni jsme ale ces-
tu zvládli, uchovali si dobrou 
náladu a zároveň jsme probrali 
řadu pracovních i osobních 
témat. Nemusíme se vydávat 
jen na dlouhé cesty, jako je ta 
Svatojakubská. Někdy doce-
la stačí rozhlédnout se kolem 
sebe, vykročit třeba právě na 
naši Cyrilometodějskou stez-
ku a zakusit, jaké to je, když 
se životem jen nepotulujeme, 
ale putujeme s jasným cílem,“ 
uzavřel arcibiskup Josef Nuzík. 
Všechny cyrilometodějské trasy 
v Česku, jejichž celková délka je 
přibližně 900 kilometrů, končí 

na duchovním místě Moravy na 
Velehradě. Další značené stez-
ky vedou na významná poutní 
místa v Polsku, na Slovensku, 
v Rakousku, Itálii, Albánii, Se-
verní Makedonii, v  Řecku nebo 
Turecku. Více informací o tra-
sách najdou zájemci na webu  
www.cyril-methodius.eu/cs.

Stezka se stále rozrůstá
V roce 2021 se sdružení Ev-
ropská kulturní stezka sv. Cyri-
la a Metoděje, které se o rozvoj 
stezky stará, podařilo zapsat 
ji mezi Kulturní stezky Rady 
Evropy, a to jako první stezku 
se sídlem v České republice. 
Tento zápis se svým význa-
mem rovná snad jen zápisu do 
UNESCO. Sdružení se v květnu 
rozrostlo o šest nových členů 
z Bulharska a Slovenska. Nyní 
tak má už 43 členů, mezi kte-
rými je i Zlínský kraj. ⬛

Soňa Ličková

Po Cyrilometodějské stezce na Svatý Hostýn
Po stopách svatých Cyrila a Metoděje se ve dnech 22. a 23. května vydali krajští radní 
společně s olomouckým arcibiskupem Josefem Nuzíkem a starosty ze Zlínského kraje. 
Pěší pouť přírodou Chřibů absolvovali ještě v početnější sestavě než loni a tentokrát si 
trasu po Cyrilometodějské stezce prodloužili. Zhruba padesát poutníků zahájilo svou 
cestu bohoslužbou v bazilice na Velehradě, odkud se vydali přes obce Modrá a Jankovice 
až na Lesní penzion Bunč, kde přenocovali.

↑ 	� 24 KILOMETRŮ. Tolik poutníci ušli během dvou dnů.

↑ 	� ZNÁMÉ TVÁŘE. Diváci se mohou těšit na Vicu Kerekes  
i Petra Lněničku.

foto: archiv filmu Máma a Táta jsou Boží, Eva Plutová
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Co to podle vás vypovídá 
o našem kraji – a proč 
právě tady je problém 
tak výrazný? Je to 
o kultuře, zvyklostech, 
nedostatku prevence?
	 Morava je oblastí s hlubo-
ce zakořeněnou proalkoholní 
kulturou, v níž je konzumace 
alkoholu vnímána jako běžná 
součást pohostinnosti a spo-
lečenského života. Pravidel-
né pití alkoholu – i několikrát 
týdně, nebo dokonce denně 
– je považováno za zcela nor-
mální. Nedostatečná preven-
ce je problémem celorepub-
likovým. Už odmalička děti 
učíme, že pít alkohol je vcelku 
normální, a zapojujeme je do 
takzvaných alkoholových ri-
tuálů, například pití dětského 
šampaňského na oslavách. 
Také někteří rodiče pak pova-
žují za bezpečné dávat dětem 
nealkoholické pivo, ačkoli celá 
řada těchto piv obsahuje mini-
mální množství alkoholu. Dět-
ský mozek je velmi vnímavý 
a postupně si na alkohol zvyká, 
což může vést k vytváření rizi-
kových vzorců chování.

Kolik lidí ročně vyhledá 
pomoc kvůli alkoholu?
	 Na našem primariátu se 
ročně léčí osm set až devět set 
pacientů, většinou se závislos-
tí na alkoholu. Celorepublikově 
škodlivě pije podle odhadů 
šest až deset procent dospě-
lých, což je 600 až 900 tisíc 
osob. Škodlivou konzumací ro-
zumíme takové pití, které ještě 
nenaplňuje kritéria závislosti, 
ale již škodí organismu – je 
tedy předstupněm závislosti. 
Do léčby však nastoupí ročně 
jen zhruba třicet tisíc osob, 
většinou v ambulancích.

Vnímáte nárůst počtu 
pacientů? 
	 Počet pacientů zůstává 
dlouhodobě stabilní. Typickým 
pacientem je muž okolo čty-
řiceti pěti let. Vyšší míra uží-

vání alkoholu je patrná u osob 
žijících v sociálním vyloučení, 
bez domova nebo se zkuše-
ností s pobytem ve vězení.

Jak vypadá typická cesta 
pacienta od prvního 
kontaktu až po léčbu? 
	 Lidé často dlouho váhají 
s  v yhledáním odborné po-
moci. Trvá, než si připustí, že 
mají problém. Mnohem dříve 
problém vidí jejich okolí, paci-
enti k  nám tak přicházejí pod 

silným vnějším tlakem často 
ze strany rodiny nebo zaměst-
navatele. Dobrovolnost je tak 
zprvu spíše formální, vlastní 
náhled na problém se rozvíjí 
většinou až postupně v průbě-
hu léčby.
	 Pacienti nejčastěji oslovují 
s požadavkem na léčbu svého 
praktického lékaře. Ten do-
poručí ambulantní typ léčby 
v  adiktologické či psychiatric-
ké ambulanci, anebo ústavní 
léčbu v jedné z mnoha psy-
chiatrických nemocnic. Dnes 
už existují také soukromá 
zařízení, v nichž může klient 
podstoupit léčbu bez účasti 
zdravotní pojišťovny, online te-
rapie či svépomocné skupiny 

jako Anonymní alkoholici. Spe-
cifickou skupinu tvoří pacien-
ti s nařízenou soudní léčbou. 
Není jich mnoho, ale jedná se 
o náročnou klientelu.
 
Jak dlouho obvykle 
léčba trvá a jaká 
je její úspěšnost?
	 Komplexní léčba závis-
losti na alkoholu trvá obvyk-
le tři měsíce. Za úspěšného 
považujeme pacienta, který 
abstinuje a dokáže fungovat 

ve svém původním prostředí. 
Pokud selže, dojde k relapsu, 
je schopen včas vyhledat po-
moc a zabránit zhoršení sta-
vu. Statisticky se za úspěšnou 
léčbu považuje více než roční 
abstinence, což s následným 
doléčováním splňuje zhruba 
šedesát procent pacientů. 

Jak byste popsala rozdíl 
mezi tím, co je „silné pití“ 
a co už je závislost?
	 Pracujeme se šesti hlavní-
mi znaky, z nichž musí člověk 
během posledních dvanácti 
měsíců naplnit alespoň tři, aby 
bylo možné hovořit o závislos-
ti. Klíčovým znakem je ztráta 
sebekontroly, právě ta odlišu-

je konzumenta od závislého. 
Konzument si umí říct pomysl-
né dost, závislý ne. Opakovaně 
pije v situacích, kdy by měl být 
střízlivý – například řídí auto 
nebo jde do práce pod vlivem. 
Nedokáže si uhlídat množství 
alkoholu, porušuje vlastní pra-
vidla a předsevzetí, že pít ne-
bude, nebo jen trochu. 

Jaké jsou ty další?
	 Jedním z dalších znaků je 
takzvané bažení – silná, často 
neodbytná touha napít se. Člo-
věk se na alkohol těší, myslí na 
něj, cítí nutkání, kterému jen 
těžko odolává. Dalším přízna-
kem jsou abstinenční stavy 
při vysazení alkoholu, typicky 
po ránu, kdy se objevuje třes, 
nevolnost nebo bolesti hla-
vy. Od  běžné kocoviny se liší 
tím, že se stav výrazně zlepší 
po doplnění dávky alkoholu. 
Postupně roste i tolerance, 
pro stejný účinek je třeba vět-
ší množství, často dochází 
k  přechodu z piva nebo vína 
na tvrdý alkohol. Zároveň se 
pití stává středem života, člo-
věk ztrácí zájem o své koníčky 
a běžné aktivity.
	 Závažné je i to, že dotyčný 
pije dál, přestože ví, že mu to 
škodí – například i po varování 
lékaře kvůli poškození jater. 

Co byste řekla jejich 
blízkým – rodině, 
partnerům, dětem?
	 Buďte svým blízkým opo-
rou a snažte se je motivovat 
k tomu, aby začali situaci se 
závislostí řešit. Vaše podpora 
může hrát důležitou roli v tom, 
že si problém uvědomí a vy-
hledají pomoc. Ale pokud to 
ani po opakovaných pokusech 
nefunguje, je v pořádku myslet 
i na sebe a zabezpečit klidný 
život sobě a svým dětem. Ně-
kdy je největší pomoc právě 
to, že se člověk naučí pustit 
to, co sám změnit nemůže. 
I tím dává prostor ke skutečné 
změně. ⬛

Jan Filgas

Slivovice, víno, pivo – ve Zlínském kraji to nejsou jen slova z nápojového lístku, 
ale často i součást životního stylu. Náš kraj dlouhodobě patří mezi regiony s nejvyš-
ším výskytem závislosti na alkoholu v České republice. Podle statistik se zde léčí až 
129 osob na 100 000 obyvatel – což je výrazně nad celorepublikovým průměrem. Kdy 
se z občasného „na zdraví“ stává problém, se kterým si člověk sám neporadí? O kaž-
dodenní realitě léčby závislostí mluví lékařka ADÉLA STOKLASOVÁ, která posledních 
čtrnáct let vedla primariát pro léčbu závislostí v Psychiatrické nemocnici v Kroměříži. 
Od  července bude novou ředitelkou celého ústavu.

Pivo, víno, slivovice. Závislost na alkoholu je v kraji nadprůměrná

Rozhovor najdete také 
na webu Zlínského kraje.

Partnerem seriálu  
je Magazín PATRIOT.

foto: archiv Psychiatrické nemocnice v Kroměříži

  |  ZDRAVÍ BEZ HRANIC
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Ohlédnutí za posledním ročníkem soutěže Vesnice roku

Sedm prvenství Zlínského kraje

O SOUTĚŽI VESNICE ROKU → Smyslem soutěže Vesnice roku je povzbudit obyvatele venkova k aktivnímu zapojení do rozvoje svého  
domova, popularizovat rozmanitost a pestrost obnovy vesnic a vyzdvihnout význam venkova. Více informací o soutěži najdete na 
www.vesniceroku.cz.

Celostátní soutěž Vesnice roku se pravidelně koná od roku 1995. Za tu dobu získal Zlínský kraj 
sedm prvenství, což z něj v tomto ohledu činí nejúspěšnější kraj Česka. „Vítězství bylo pro naši 
obec velkým povzbuzením k jejímu rozvoji a všichni jsme byli hrdí na to, že jsme právě z Lidečka. 
Kromě finanční odměny, díky níž jsme zrealizovali pěkné projekty, se vítězstvím posílila vzájem-
ná pospolitost a jednoznačně se zvýšila chuť lidí do práce,“ popsal 
vítězství z  roku 2008 dlouholetý starosta Lidečka Vojtěch 
Ryza, který je nyní zároveň předsedou Spolku pro obno-
vu venkova Zlínského kraje. Právě Spolek pro obno-
vu ČR soutěž Vesnice roku pořádá.

Dolní Lhota
Ze Zlaté stuhy 
a vítězství v krajském 
kole se loni radovala 
Dolní Lhota na Zlínsku.

Rudimov
Fialovou stuhu za 
inovativní obec získal 
Rudimov na Zlínsku, 
stejně jako Zlatou 
cihlu za novou budovu 
obecního úřadu.

Neubuz
Držitelkou Modré stuhy 
za společenský život 
a zároveň Zlaté cihly 
v Programu obnovy 
venkova za stavbu 
komunitního centra 
je Neubuz ze Zlínska.

Sušice
Zelenou stuhu za 
péči o zeleň, krajinu, 
veřejná prostranství 
a životní prostředí si 
odnesla obec Sušice 
z Uherskohradišťska.

Polešovice
Diplom za mimořádně 
koncepční a investiční 
rozvoj městyse 
mají Polešovice na 
Uherskohradišťsku.

Machová
Machová na Zlínsku 
získala Diplom 
za aktivní a pestrou 
činnost místního 
zahrádkářského  
spolku.

Doubravy
Cena naděje pro živý 
venkov putovala do 
Doubrav na Zlínsku 
spolu se Zlatou cihlou 
za opravu roubené 
zvoničky.

Ořechov
Vesnická knihovna 
Zlínského kraje roku 
2024 se nachází 
v Ořechově na 
Uherskohradišťsku, 
který si odnesl 
i Fulínovu cenu za 
kvalitní květinovou 
výzdobu v obci.

Vážany
Obec na Slovácku 
se pyšní diplomy za 
vzorné vedení kroniky 
a rozvíjení lidových 
tradic. Cenu má 
i Helena Lakosilová, 
která šije kroje.

Topolná
Diplom za příkladnou 
obnovu obecních 
objektů si loni 
odnesla Topolná na 
Uherskohradišťsku.

Liptál → 2006
Leží v okrese Vsetín. Historickou 
dominantou obce je tamější 
zámek, který díky nadšeným 
dobrovolníkům v posledních 
letech ožívá. V létě se tam 
budou každou neděli konat 
komentované prohlídky.

Lidečko → 2008
Rozprostírá se v údolí 
řeky Senice na Vsetínsku. 
Nejstarší historickou památkou je 
kostel svaté Kateřiny Sinajské, obec láká 
třeba i na přírodní památku Čertovy skály.

Komňa → 2011
Nachází se na úpatí Bílých Karpat 
v okrese Uherské Hradiště. Bývá uváděna 
jako jedno z možných rodišť Jana Amose 
Komenského. Najdete tam po něm 
pojmenovaný památník či zříceninu 
hradu Zuvačov z 13. století.

Kašava → 2016
Rozkládá se na Zlínsku v oblasti 
Západních Karpat, v údolí řeky Dřevnice. 
Nad obcí je chráněná oblast Natura 
2000 – Sobolice, projít se můžete 
po naučné stezce.

Dolní Němčí → 2018
Vesnice leží v okrese Uherské Hradiště 
pod blízkou horou Velká Javořina,  
přes jejíž vrchol prochází  
česko-slovenská hranice.

Kateřinice → 2014
Obec naleznete v Hostýnských vrších 
kousek od Vsetína. Vesnici protíná několik 
cyklostezek a turistických tras, na jižní 
stráni vrcholu Ojičná roste památná lípa 
„U Kamasů“.

Ostrožská Lhota → 2023
Najdete ji na Uherskohradišťsku. 
Jde o největší obec s názvem „Lhota“ 
v Česku. Rozprostírá se pod vrcholem 
Antonínského kopce s poutním místem 
Svatý Antonínek.

foto: archiv obce

U NÁS NA VESNICI  | 
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Unikátní jsou svým zasaze-
ním do terénu. Využijí je pře-
devším mladí biatlonisté ze 
Zlínského kraje i ti z okolních 
regionů. Přístupné ale budou 
také veřejnosti. Investorem 
akce za 44 milionů korun byl 
Klub biatlonu Bystřice pod 
Hostýnem, téměř 7 miliony 
korun přispěl také Zlínský 
kraj.
	 „Podpora sportu, zvláště 
pak toho mládežnického, patří 
k našim prioritám. Proto jsme 
rádi finančně přispěli na tento 
projekt, díky kterému se mla-
dým sportovcům věnujícím 
se biatlonu či běžeckému ly-
žování otevírají ty nejmoder-

nější tréninkové možnosti,“ 
řekl hejtman Radim Holiš.
	 „V roce 2028 se bude ko-
nat v našem kraji letní Olym-
piáda dětí a mládeže České 
republiky. Jednou z disciplín by 
mohl být letní biatlon, pro kte-
rý bychom využili právě tento 
areál,“ doplnil krajský radní pro 
sport Miroslav Zemánek.

Na kolečkových lyžích, 
bruslích, koloběžkách 
i po svých
Okruh tvořený novými tratě-
mi měří celkem 1,5 kilometru. 
Napojen byl na stávající biatlo-
novou střelnici. Běžecké cesty 

na Bedlině zůstaly zachovány, 
nové asfaltové trasy pro koleč-
kové lyže tak rozšířily možnos-
ti sportovního využití areálu.
	 „Nové tratě budou sloužit 
nejen pro pohyb na kolečko-
vých lyžích, bruslích, kolo-
běžkách, ale také pro běžné 
rekreační i kondiční běžce. Ví-

ceúčelovost areálu podtrhává 
mlatový běžecký chodník, kte-
rý lemuje celou trasu nových 
tratí,“ informoval Michal Zichá-
ček z Klubu biatlonu Bystřice 
pod Hostýnem. Více informací 
je na www.bedlina.cz. ⬛

Jan Vandík

„Problematika odpadů je pro 
nás dlouhodobě zásadní téma, 
kterému se systematicky vě-
nujeme. Dí k y optimalizaci 
sběrné sítě a osvětě pro ob-
čany se daří výsledky zlepšo-
vat. Mám radost, že stále více 
lidí bere odpovědné nakládání 
s odpady jako samozřejmost,“ 
uvedla na slavnostním cere-
moniálu radní Zlínského kraje 
pro oblast životního prostředí 
a zemědělství Renata Prchlí-
ková.

Množství vytříděného 
odpadu roste
„Celková výtěžnost tříděného 
odpadu přepočtená na jedno-
ho obyvatele Zlínského kraje se 
v loňském roce vyšplhala na 89 
kg. Ve srovnání s průměrem re-
publiky si Zlínský kraj vedl lépe 
ve sběru skla, kovů i nápojové-
ho kartonu. Rezervy měl kraj ve 
sběru plastu a papíru. Z dlouho-

dobého pohledu tak vytříděné 
množství využitelných složek 
odpadů z  domácností v kraji 
každoročně narůstá,“ sdělila 
Martina Filipová, ředitelka Od-
dělení regionálního provozu 
společnosti AOS EKO-KOM.
	 Jak ukázaly výsledky soutě-
že, papír, sklo, plast, kovy a ná-
pojové kartony ve Zlínském 
kraji nejlépe třídí v  Uherském 
Hradišti, Starém Městě, Ry-
micích a Zlámanci. Nejmenší 
produkce směsného odpadu 
pak dosáhli ve Vsetíně, Oznici 
a  Podhradí. Co se týká výtěž-
nosti odevzdaných v yslou-
žilých elektrospotřebičů, ta 
byla nejvyšší v Březové (okres 
Uherské Hradiště), Jablůn-
ce a  Hulíně. Největší nárůst 
množství odevzdaných elekt-
rospotřebičů pak zaznamenali 
ve Velkých Karlovicích, Slavičí-
ně a Otrokovicích. ⬛

(red)

Zmodernizovaný biatlonový areál, který nemá na Mora-
vě obdoby, otevřeli v květnu v Bystřici pod Hostýnem. 
Za městem, na kopci Bedlina, tu vedle stávajících běžec-
kých chodníků vyrostly nové zpevněné cesty s asfaltobe-
tonovým povrchem, speciálně určené pro jízdu na koleč-
kových lyžích.

Tradiční ocenění za třídění odpadů si převzali ve Zlíně v ně-
kolika kategoriích oblíbeného klání „O keramickou po-
pelnici“ zástupci měst a obcí ze Zlínského kraje. Tradiční 
soutěž samospráv uspořádal už podevatenácté Zlínský 
kraj ve spolupráci s Autorizovanou obalovou společností 
EKO-KOM a kolektivními systémy ASEKOL a Elektrowin 
v rámci projektu zaměřeného na podporu tříděného sběru 
odpadů v regionu.

Města a obce si převzaly ceny 
za třídění odpadů

↑ 	 �ZAMÍŘIT A VYPÁLIT. Střelnice je druhou největší v Česku, 
disponuje 27 stavy.

V Bystřici pod Hostýnem otevřeli unikátní 
biatlonový areál, využijí jej sportovci i rekreační běžci

  |  AKTUÁLNĚ ZE ZLÍNSKÉHO KRAJE

12



S kolem do Hostýnských vrchů: 
pohodlně cyklobusem

Hostýnské vrchy lákají krásnými výhledy i duchovní atmosférou 
poutního místa Svatý Hostýn. Pokud si chcete užít výlet bez ná-
ročného šlapání do kopce, svezte se cyklobusem. Linky vyjíždě-
jí už o víkendech a svátcích ze Zlína či Bystřice pod Hostýnem 
a přiblíží vás přímo k oblíbeným trasám v Hostýnkách. S kolem se 
vyvezete, v klidu si užijete cestu a v kopcích vám zůstane dost sil 
na samotnou jízdu.
	 Letos cyklobusové spoje jezdí od 1. května do 28. září. Vystou-
pit můžete v Hostýnských vrších na turistických křižovatkách 
Tesák nebo Troják a odtud se vydat třeba k rozhlednám Maruška 
či Kelčský Javorník.

Chřiby: divoká příroda i hradní siluety

Milovníci historie a lesních cest by neměli minout Chřiby, kde na 
vás čekají klikaté stezky mezi skalami, hlubokými lesy a zříceni-
nami. Mezi nejoblíbenější patří trasa kolem hradu Cimburk přes 

rozhlednu Brdo třeba až k ranči do Kostelan. Krajina Chřibů je pes-
trá – střídají se široké lesní cesty s technickými sjezdy i klidnými 
silničkami, ideálními třeba pro gravel bike.
	 Na webu www.chribynakole.cz najdete detailní mapy i do-
poručené trasy podle náročnosti. A pokud vyrazíte z Kroměříže, 
můžete Chřiby pohodlně spojit s návštěvou historického centra 
města.

Náš tip: Rozhodně byste neměli minout Bunč s nedokončenou 
dálnicí a lesním hostincem.

Morava a rovinky pro všechny

Pokud vás láká spíše pohodový výlet bez převýšení, pak vás 
nadchne cyklostezka podél řeky Moravy. Trasa spojuje Kroměříž, 
Kvasice, Otrokovice i Napajedla a pokračuje dále kolem Baťova 
kanálu – je ideální pro rodiny s dětmi, in-line bruslaře nebo se-
niory. 
	 Jedním z tipů na Kroměřížsku je například výlet Hulín–Kromě-
říž–Kvasice–Otrokovice a zpět, který zvládnete za půlden i s pře-
stávkami na zmrzlinu či oběd. V každém městě vás přitom čeká 
něco navíc – třeba zámek a zahrady v Kroměříži, pumptrack v Kva-
sicích nebo baťovská architektura v Otrokovicích. Díky  tomu, 
že je trasa skoro celá po rovině, zvládnou ji i odrostlejší děti. ⬛

(red)

Kraj pod Hostýnem, Chřiby i údolí řeky Moravy – Kroměřížsko nabízí cyklistům ideální kombinaci přírody, poznávání 
i gastronomie. Ať už patříte mezi sváteční výletníky, nebo sportovní nadšence, letošní cyklistická sezona tu má 
co nabídnout. Díky cyklobusům se snadno dostanete i do méně dostupných částí regionu a na cestách vás čekají 
osvědčené trasy i nové zážitky.

Kroměřížsko: Chřiby i Hostýnky na kole foto: m-ARK

↑ 	 �NOVINKA. Cyklobusy z Kroměříže přes Zdounky, Střílky, 
Koryčany až do Kyjova a zpět budou jezdit denně 
od 28. června do 28. září. 

↑ 	 �KAM PRO TIPY NA VÝLETY? Pěší i cyklo výlety pravidelně 
doplňujeme na webu destinace Kroměřížsko.

foto: KOVED

foto: archiv Kroměřížsko

foto: archiv Kroměřížsko
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V minulém čísle jste mohli získat „BALÍČEK OD FILMOVKY“ (tak zněla tajenka). Z úspěšných řešitelů byli vylosováni výherci: Marcela Ho-
lásková z Uherského Hradiště, Libuše Popelková ze Vsetína a Jana Fürstová z Holešova. Gratulujeme! Tentokrát tajenka prozradí, co může 
vyhrát ten, kdo nám vyluštěnou křížovku se svou adresou a telefonickým kontaktem doručí do 10. července na adresu: Oddělení vnějších 
vztahů, Krajský úřad, tř. T. Bati 21, Zlín, 761 90, na obálku pište KŘÍŽOVKA; nebo e-mailem na: Magazin21@zlinskykraj.cz.

Luštěte a vyhrajte s Magazínem21

Věděli jste, že…?

... Barum Czech Rally Zlín ovládl v loňském roce po dlouhých 
osmnácti letech opět regionální jezdec? Rodák z Kelče na 
Vsetínsku Dominik Stříteský vyhrál společně se spolujezdcem 
Jiřím Hovorkou ve voze Škoda Fabia RS Rally2 třiapadesátý 
ročník této legendární soutěže prestižního seriálu Mistrovství 
Evropy v rally (ERC). Naposledy jezdec ze Zlínska slavil triumf 
v roce 2006 zásluhou Romana Kresty. Úřadující český šampi-
on Stříteský ukončil dlouholetou vládu Jana Kopeckého, který 
předtím slavil vítězství na Barumce celkem osmkrát za sebou 
a celkově vyhrál zlínskou rally jedenáctkrát. ⬛

(red)

  |  ZÁBAVA
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OCENĚNÍ MUZEJNÍKŮ. U příležitosti národního zahájení 21. ročníku 
Festivalu muzejních nocí ocenila Asociace muzeí a galerií České republiky 
šest významných osobností působících v muzejnictví ve Zlínském kraji 
za jejich dosavadní činnost v oboru. Ceremoniál se konal ve Slunečních 
lázních v Luhačovicích. 

SPORTOVEC ROKU. Devatenáctiletý nadějný atlet Petr Meindlschmid, 
který vloni na mistrovství Evropy vybojoval sedmé místo ve skoku do 
dálky, byl vyhlášen nejlepším sportovcem Zlínského kraje za rok 2024. 
Je členem oddílu AC Slovácká Slavia Uherské Hradiště a drží národní 
dorostenecký rekord na dráze i v hale a také juniorský rekord na dráze.

DEN PĚSTOUNSKÝCH RODIN. Pěstouny, kteří poskytují péči a zázemí dětem, 
o něž se nemohou postarat jejich biologičtí rodiče, ocenil jako tradičně 
Zlínský kraj. Slavnostní ceremoniál se uskutečnil na Dni pěstounských rodin, 
jejž uspořádal kraj v otrokovickém Lanáčku u příležitosti celorepublikové 
akce Týden pro rodinu. Pěstounských rodin dorazilo několik desítek 
a především děti si užily pestrý program.

SENIOR CUP. Turnaj Senior cup ve hře 
pétanque, který se každoročně koná 
v Luhačovicích, už pojedenácté pro seniory 
z celého regionu uspořádal Zlínský kraj 
společně s Lázněmi Luhačovice a městem 
Luhačovice. Zapojilo se do něj téměř 
150 z nich, z vítězství se radovali senioři 
ze ZKS Malenovice. Nejstarší účastnici 
bylo 98 let.

CYKLOVÝZVA. Ve výzvě Do práce na 
kole zvítězil Jaroslav Pospíšil z krajského 
úřadu, jenž během května urazil na bicyklu 
3 675,7 kilometru. Na prvním místě se umístil 
nejen mezi zaměstnanci úřadu, kterých 
se výzvy účastnilo 59, ale také na krajské 
a republikové úrovni. Smyslem výzvy je 
motivovat co nejvíce lidí, aby se pohybovali 
aktivně, udržitelně, bezmotorově.

ZÁCHRANA ZVÍŘAT. Pod žacími stroji 
zahyne v Česku ročně až 60 tisíc srnčat 
a dalších čerstvě narozených mláďat divoké 
zvěře a ptactva. Změnit se to pokouší 
Markéta Rebrošová z Osvětiman, která ve 
spolupráci s mysliveckými spolky, zemědělci 
a dobrovolníky pomáhá za použití dronů 
bezbranná zvířata zachraňovat.

foto: M. Rebrošová

foto: M. Mikšík
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ZDRAVÍ POD HVĚZDAMI
19.–20. 7. / Záhlinice (Hulín)

Festival zdraví pod hvězdami zve všechny 
zájemce o harmonii těla i duše do areálu 
historického pivovaru. Těšit se můžete 
na šamanské bubnování, rituály, jógu, 
dechová cvičení, výklady karet či tantru. 
Součástí je tržiště s originálním zbožím, 
program pro celou rodinu i možnost 
přenocování ve stanu nebo autě.

www.hobbyvystaviste.cz

DNY LIDÍ DOBRÉ VŮLE
4.–5. 7. / Velehrad

Tradiční cyrilometodějské slavnosti na 
Velehradě letos připomenou nejen duchovní 
dědictví svatých věrozvěstů, ale také 80 let od 
konce války a události spojené s rokem 1985. 
Program zahrnuje benefiční koncert s Jiřím 
Pavlicou a Hradišťanem, aktivity pro děti, 
konference i slavnostní mši svatou.

www.dnylididobrevule.cz

MASTERS OF ROCK
10.–13. 7. / Vizovice

Areál likérky R. Jelínek ve Vizovicích přivítá 
už 21. ročník největšího rock-metalového 
festivalu v Česku. Hlavní hvězdou bude 
letos Till Lindemann, frontman skupiny 
Rammstein, lidé se mohou těšit také na 
kapely Apocalyptica, HammerFall, Lita Ford, 
Pain a další světová jména.

www.mastersofrock.cz

POHÁDKOVÉ ODPOLEDNE
23. 7. / Zlín
Čtení, tvoření i kouzelná diskotéka čeká na 
děti v knihovně Františka Bartoše. Přijít mohou 
v kostýmech oblíbených pohádkových hrdinů 
a užít si kamishibai divadélko, tvořivé dílny 
i soutěžní stanoviště s úkoly. Akce se koná 
ve 2. podlaží budovy 15 od 14 do 17 hodin.

www.kfbz.cz

NOVÉ (N-)EMOCE
23. 7. – 26. 10. / Zlín
Výstava prací studentů Fakulty 
multimediálních komunikací UTB nabízí 
pohled mladé generace na dnešní svět. 
Design, fotografie i šperk propojuje téma 
emocí a odpovědnosti v digitálním věku. 
Vernisáž se chystá 22. 7. v 17.00. Výstava bude 
k vidění v prostorách krajské galerie ve 14. 
budově Baťova institutu.

www.galeriezlin.cz

LETNÍ FILMOVÁ ŠKOLA  
UHERSKÉ HRADIŠTĚ
25.–31. 7. / Uherské Hradiště

Na týden plný zážitků se mohou těšit 
návštěvníci Letní filmové školy v Uherském 
Hradišti. Největší nesoutěžní filmový festival 
u nás nabídne přes sto filmů rozdělených do 
pěti programových bloků, lektorské úvody, 
debaty, koncerty a workshopy. Vizuální 
styl letošního ročníku vytvořil renomovaný 
ilustrátor Jan Šrámek.

www.lfs.cz

LIDÉ ODVEDLE
10. 7. – 2. 11. / Uherské Hradiště
Slovácké muzeum připravilo ve spolupráci 
s Nadací Sirius interaktivní výstavu, 
která přibližuje každodennost lidí se 
zrakovým, sluchovým i tělesným postižením. 
Návštěvníci si v hlavní budově muzea 
na vlastní kůži vyzkoušejí různé situace, 
s nimiž se lidé s hendikepem běžně potýkají. 
Výstava, která začíná 10. července, je určena 
všem generacím a vstupné je pro děti 
a mládež do 26 let zdarma.

www.slovackemuzeum.cz

MEZI NÁMI ZVÍŘATY
1.7. – 24. 8. / Kroměříž
Galerie v podloubí Muzea Kroměřížska hostí 
během letních prázdnin hravou výstavu 
libereckého science centra iQLANDIA. 
Pomocí patnácti interaktivních stanovišť si 
hosté mohou změřit své schopnosti s těmi 
zvířecími, podívat se na včelí bludiště či další 
zajímavé zoologické exponáty. 

www.muzeum-km.cz

DOBRODRUŽSTVÍ V MUZEU
1. 7. – 31. 8. / Vsetín,  
Valašské Meziříčí, Lešná

Oblíbená prázdninová hra Muzea regionu 
Valašsko zve děti i rodiče k pátrání po pokladu. 
Úkoly, šifry, hádanky a poznávání budou čekat 
na zámcích ve Vsetíně, Lešné a Valašském 
Meziříčí, ve starobylém kostele Nejsvětější 
Trojice i na hvězdárně ve Vsetíně.

www.muzeumvalassko.cz

ŠERMÍŘSKÝ VÍKEND NA CIMBURKU
19.–20. 7. / Cimburk u Koryčan
Zřícenina hradu Cimburk nedaleko Koryčan 
ožije šermířskými souboji. O víkendu 
19. a 20. července se zde uskuteční tradiční 
vystoupení skupiny Rotenburk z Vyškova. 
Představení probíhají vždy ve 14.00 
a 16.00 hodin a navazují na bohatou historii 
hradu, který odolal i Švédům.

www.cimburk.eu

BUNDY ZELENÝ
18.–19. 7. / Zádveřice
Sedmý ročník oblíbeného country festivalu 
Bundy zelený zve fanoušky pohodové muziky 
k dvoudennímu setkání se zpěvem a tančením 
v Zádveřicích u Zlína. Zahrají například Fleret, 
Folk Team, František Nedvěd nebo Pavel 
Žalman Lohonka.

www.bundyzeleny.cz

BUCHLOVSKÉ NOCI S ČERNOU PANÍ
21.–22. 7. / hrad Buchlov

Tajemné večery plné příběhů, legend a napětí 
opět oživí hradní nádvoří na Buchlově. 
Dvě letní noci přinesou hrané pověsti, 
šermířská vystoupení skupiny Fratres in 
Armis i efektní ohňovou show AURE NOX. 
Vstup do areálu během konání akce je zdarma.

www.hb-buchlov.cz
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